

# 財爺：下年盈餘難復千億

## 審慎行事應使則使 住屋醫療對症下藥

還有不到3周，便是公佈新一年度財政預算案的日子。財政司司長陳茂波在昨發表一篇以「民間智慧」為題的網誌上指出，特區政府於過去3個月舉行了約40場預算案諮詢會，了解市民、不同界別代表及持份者的意見。但他表示，下年度的財政盈餘將難復千億的超高水平，資源相對有限，面對外圍的不可知及變數，關鍵是審慎行事、應使則使。他強調，住屋、醫療甚至是安老院舍等現時社會的痛點，很難單靠加錢便瞬間化解，更需要的是找出問題的核心，對症下藥，一步一步切實地去處理。

陳茂波指出，無論是坐港鐵、光顧茶餐廳、逛街或逛墟市，都有不少市民向他提意見，訴說他們對政府或預算案的期望。他說，部分市民提出的建議雖然跟進下來認為不太可行，但特區政府也盡可能按市民意見背後的目標或關切，思考能否換個方法來回應。而當中也有些建議涉及較重大的政策調整，並非財政預算案可以處理。

他解釋，一般而言，重大的社會民生政策及其調整，順序是在施政報告的大藍圖中提出，政策局在行政上配以執行細節，然後財政預算案作出資源的配合。然而，預算案會盡量因應施政報告與財政預算案期間的經濟和社會狀況，提出一些利民措施，紓緩市民的生活壓力。陳茂波表示，在不影響政策原則的前提下，如可透過政策微調或加大投放資源來加速推動，當局會樂意積極考慮，「可以說，我們正努力與政策局盡量考慮來自市民和各業界的意見，得到支持的措施將會在稍後公佈的預算案中見到。」

他指出，一些認為「長期發展方向」或「投資未來」

的部分，需要有政策持續性及執行的持久力，不能因為一時經濟情況波動而間斷。同時，面對外圍的不可知及變數，本港消費及出口等主要拉動經濟的環節均呈較大幅度放緩，商業信心亦轉弱。政府的公共財政須更積極有為，讓財政儲備能發揮抗逆的作用，「因此，我們毋須因短期的經濟和財政變化而作出過度的開支縮減，關鍵是審慎行事、應使則使，務求在中長期內保持大體上的財政平衡。」

### 社會痛點難靠錢化解

總括而言，他指若透過增撥資源便能加快將問題解決，當局已積極尋求各方支持，希望能在財政預算案中具體提出。但他強調，必須承認不少問題並非單靠錢可以解決，無論是住屋、醫療甚至是安老院舍等現時社會的痛點，很難單靠加錢便瞬間化解，更需要的是找出問題的核心，對症下藥，一步一步切實的去處理，「這需要決心、耐心和堅定的意志，不可或缺的是社會的支持，需要大家同心向前跨步走，才有可能早日徹底解決。」



■ 民建聯議員和社區幹事向街坊拜年。

劉國權 攝



■ 工聯會財神向街坊派利是。



■ 民建聯主席李慧琼派利是。 劉國權 攝

## 民記工聯花車巡九龍東

炮竹一聲除舊歲，桃符萬戶慶新春。民建聯和工聯會昨日在九龍東舉辦新春財神花車巡遊，向市民送上新年祝福。

民建聯主席李慧琼、九龍東立法會議員柯創盛在財神陪同下，與一眾民建聯觀塘區議員巡遊觀塘區，沿途向市民拜年，恭祝大家新春大吉、身體健康、萬事勝意。他們並向市民送贈財神掛飾，寓意財運亨通，同時祝願天下和順，國豐民安，社會和諧。

工聯會立法會議員何啟明亦聯同九

龍東工作團隊，巡迴觀塘及黃大仙多個地點，向市民送上新年祝福。適逢今年是豬年，在啟動禮上議員手持小豬造型的財神及金幣，寫上九龍東的發展願景，包括「關注升降機安全」、「完善啟德醫院交通配套」、「盡快落實東九龍鐵路線」。

何啟明在啟動禮後率領工聯會九龍東工作團隊乘坐開篷花車，由啟田商場出發，向市民送上「如意風車」等飾物，祝願市民「啟泰迎新歲，明天更美好」。

## 羅致光：善用基金 物有所值

對於基層人士而言，生活能夠得到改善或已是他們最大的新年願望。勞工及福利局局長羅致光於昨日發表的網誌上指出，勞福局轄下有多個基金，並指坊間不少人都說過類似「錢花出去才是自己的」的話，但他指其實基金有多少結餘並不重要，只要用得其所，用完可以再申請額外撥款。他期望各界善用基金，「應使得」，以達致其政策目標。

羅致光於網誌上介紹勞福局轄下其中6個基金，當中包括於2008年4月成立的兒童發展基金，至今合共注資9億元，可惠及約3萬名基層兒童和青少年。他指至今已透過非政府機構先後推出7批基金計劃以及透過學校推出5批校本計劃，讓逾1.7萬名基層兒童和青少年受惠，當局將於今年第三季批出第六批校本計劃，預計可讓逾500名新學員受惠。

政府亦已向持續進修基金額外再注資100億元，以配合實施一系列的優化措施，鼓勵市民持續進修及自我增值。羅致光提醒市民，優化措施將由今年4月1日起實施，所有過去曾申領資助的人士亦適用，當中將基金的資助上限由現時每人1萬元提高至2萬元及將申請人的年齡上限由65歲上調至70歲等。

至於2017年施政報告宣佈預留10億元成立的樂齡及康復創科應用基金，已於去年12月推出，預計逾1,260個服務單位受惠，首輪申請將於本月底截止。

政府亦成立殘疾人士藝術發展基金，預留2.5億元作為資本用作投資，資助非牟利團體向殘疾人士提供或舉辦藝術項目，並邀請具備發展殘疾人士藝術經驗的非政府機構或團體向藝發基金提出資助申請，當局預期今年3月下旬開始接受申請。

## 團體促增撥款 改善基層醫療

財政司司長陳茂波雖然預告今年的政府盈餘會較去年大幅減少，但有團體指政府仍未有足夠財力處理醫療健康服務積存已久的人手及資源不足的問題，要求政府在新一份預算案繼續增加醫療衛生撥款，讓醫管局能提供更安全及優質的服務、發展基層醫療健康服務及減輕自費使用昂貴藥物病人的負擔。

現時正值流感高峰期，公立醫院急症室及內科病房不時爆滿，長期病患者關注醫療改革的聯席成員昨日在政府總部外請願，要求政府持續增加醫療衛生撥款至最少要達政府經常開支的2成，以改善醫院服務及加強基層醫療健康服務，逐步扭轉醫院人手及資源短缺問題。

政府去年已經大幅增加醫管局撥款13%，但聯席認為有關撥款仍未足夠令醫管局有效應對服務需求，避免流感季節公

立醫院超負荷的情況再次出現，建議政府在現時醫管局約624億元預算的基礎上，將可額外增加近60多億元。

聯席並建議，政府未來更應考慮從財政儲備中撥出款項成立500億元醫療服務發展基金，作為改善公營醫療服務的資源，並透過調整稅制以增加稅收，應付新增的醫療撥款。

藥物資助亦是社會關心的公營醫療問題，聯席指新一代抗癌標靶藥劑每月4萬至5萬元，病友為此可能要賣樓、借錢籌募藥費，部分人更可能因為財政問題而要停藥，生活坎坷，希望政府可以進一步放寬撒瑪利亞基金及關愛基金的審批條件，例如計算全年可累積收入時以5折計算，並減少病人負擔比率至財務資源的1成，及改善其他運作措施，而醫管局亦應盡快引入昂貴但有療效的藥物。